UNIVERSIDADE FEDERAL DA PARAIBA

CONCURSO PUBLICO - 2012

PROVIMENTO DE CARGOS TECNICO-ADMINISTRATIVOS

CARGO: TECNICO EM ELETROTECNICA

NUMERO DE QUESTOES: 40 (15 DE CONHECIMENTOS GERAIS, SENDO 9 DE LINGUA PORTUGUESA, 3 DE INFORMATICA, 3 DE
RACIOCINIO LOGICO E 25 DE CONHECIMENTOS ESPECIFICOS)

DURACAC DA PROVA: 04 HORAS (JA INCLUIDO O TEMPO DESTINADO A IDENTIFICACAO E AQ PREENCHIMENTO DA FOLHA DE
RESPOSTA)

o CONFIRA A NUMERAGCAO DAS QUESTGOES E O NUMERO DE PAGINAS DESTE CADERNO, ANTES DE INICIAR A PROVA. Em CaSO
DE PROBLEMAS DE IMPRESSAQ, PECA A IMEDIATA SUBSTITUICAO DO CADERNG DE PROVAS;

* AS QUESTOES SAO COMPOSTAS POR CINCO ITENS NUMERADOS DE | AV E CADA ITEM DEVERA SER JULGADO cOMO CERTO
oU ERRADO ;

« PREENCHA, NA FOLHA DE RESPOSTA, A BOLHA CORRESPONDENTE AQ SFU JULGAMENTC (€ OU E) A RESPEITO DE CADA
ITEM DAS QUESTQES;

o APOS TRES HORAS E TRINTA MINUTOS DO INICIO DA PROVA, O CANDIDATO FICA DESOBRIGADO A DEVOLVER ESTE CADERNO
DE PROVAS.

GABARITO PRELIMINAR: 15 DE OUTUBRO DE 2012 (A PARTIR DAS 18 HORAS NO SITE: WWW.UFPB/CONCURSOS)
GABARITO DEFINITIVO: 23 DE OUTUBRO DE__2012 (A PARTIR DAS 18 HORAS NO SITE: WWW .UFPB/CONCURSO0S)
RELACAD DOS CANDIDATOS HABILTADOS A PROVA TEORICO-PRATICA, E INFORMACOES SOBRE OS CRITERIOS E
PROCEDIMENTOS DE APLICAGAO DESSA PROVA: 23 DE QOUTUBRO DE 2012.

& RESULTADO FINAL DO CONCURS0: 09 DE NOVEMBRO DE 2012,

B R W



10

15

20

25

30

35

40

45

UNIVERS|DADE FEDERAL DA PARAIBA - CONCURSO TAE 2012

CONHECIMENTOS GERAIS ~ LINGUA PORTUGUESA

Para responder as quesides de 01 a 09, teia o TEXTO a seguir:
HOMO CONNECTUS

Uma charge em recente nimero da revista The New Yorker mostrava uma animada mulher, ao telefone,
convidando os amigos parajuma festinha em sua casa. "Vai ser daguelas reunides com todo mundo olhando para
seu iPhone”, ela diz. O leitor captou? A leitora achou graga? Cartunistas sdo mais rapidos do que antropdlogos e
mais diretos do que romancistas. Captam o fendmeno guase no momento mesmo em gue vem a luz. O fendmeno
em guestdo € o poder magnético dos iPhones, BlackBerries e similares. O ato de compra desses aparelhinhos é um
contrato que vincula mais q||Je casamento. As pessoas se obrigam a partilhar a vida com eles.

Na charge da New| Yorker, a mulher estava convidando para uma festa em que, ela sabia - e até se
entusiasmava com isso, as pessoas ficariam olhando para seus iPhanes ainda mais do que umas para as outras. €
assim, desde a sensacional| erupgdc dos tais aparelhinhos, e ndo sé nas ocasifes sociais. O mesmo ocorre nas
reuni@es de trabalho. Chegam os participantes e cada um ja vai depositando & mesa o respectivo smartphone (o

nome do género a que perlencem as espécies). Dali para a frente, serd um olho |4 e outra ¢a, uma na reunido e
outro na telinha. Nio da ;?ara desgarrar dela. De repente pode chegar uma mensagem, aparecer uma noticia
importante, surgir a necessidade de uma consulta no Google.

O que vale para reunides saciais e de trabalho vale também para as sessdes do Supremo Tribunal Federal.

Quem assistiu pela TV Justit;la, na semana passada, ao inicio do julgamento das competéncias do Conselho Nacional
de Justica, assistiu a uma cena exemplar. Falava o representante da Associacio dos Magistrados Brasileiros. A TV

. | s .
lustica com seu apego pela camera parada, modelo Jean-Luc Godard, enguadrava o orador e, atras dele, quatro

cadeiras da primeira fila da|assisténcia. Trés delas estavam ocupadas, a primeira por uma moga que, coitada, n3o
conseguia se livrar de um| ataque de espirros, € as outras duas por cavalheiros cujo tormento, igualmente

compulsivo, era ndo consegtlnr se livrar dos smartphones. (Se o leitor ainda ndo se deu conta, o melhor, na Justi¢a ou
na TV Camara, é observar o que se passa ao fundo.)

. . [ ~ - . .
Os dois cavalheiros apresentavam reagdes caracteristicas do Homo connectus. Um olho 13, outro ca. De vez

| - . . = . i
em guando, um deles guardava o telefoninho no bolso. Serd que agora vai sossegar? N3o; minutos depois, sacava-o

de novo. E se chega uma mensagem? Uma noticia? As vezes o smartphone exigia mais que um simples olhar.

Requeria o afago dos dedos,| naguele gesto que antes servia para espanar uma sujeirinha na roupa, e hoje é o modo
de conversar com a telinha. Quando o representante da Associacio dos Magistrados terminou ¢ discurso, veio
ocupar a cadeira que estavg vazia. Agora era sua vez! Sacou o smartphone e, olho 14 e olho c3, ele o pde no bolso,
tira, olha, consulta de novo, enquanto o orador seguinte se apresentava.

0O telefoninho espento vem provocando decisivas alterages na ordem das coisas. O ser humano € instigado
a desenvolver novas habhilidades, como a de tocar na tela e conduzi-la ao fim desejado, sem que desande, furiosa e
insubmissa. Implantam-se povos hdbitos sociais. No tempo do celular puro e simples, aguele hicho que sé
telefonava, havia restrigbes|a seu uso. Ndo em ambientes mais debochados, como a Camara dos Deputados por

exemplo, onde sempre foi e continua a ser usado sem peias. Em lugares de maior compostura, os celulares s3o

evitados porque fazem barulho — disparam a tocar campainhas ou musiquinhas e sé permitem comunicagio via voz.

. | - ~ . . A ~
Ja os smartphones podem ser desativados na fungdo telefone mas continuar, em respeitoso siléncio, na fungdo

telinha. Dai serem socralmer|1te mais aceitaveis.
H& uma grande des|vantagem, porém. O aparelhinho parte a pessoa ao meio. Metade dela estd em festa,

metade no smartphone. Concluida sua oracdo, metade do senhor da Associagdo dos Magistrados continuou na

sessdo do Supremo, metalde evadiu-se para o aparelhinho. Pode ser que o aparelhinho lhe tenha trazido

. o ] . o o .
informagdes fundamentais para sua causa. Mas pode ser também que tenha perdido informacées fundamentais, ao

= [ o -
nac acompanhar o erador seguinte. Qual o remédio, para a divisdo da pessoa em duas, metade ela mesma, metade

seu smartphone? Abrir mﬁo! do aparelhinho, depois de todas as facilidades que trouxe, estd fora de questio. Se é

para abrir mdo de um dos cliois lados, que seja o da pessoa. Por exemplo: inventando-se um smartphone capaz de
suga-la e reproduzi-la em selu baojo. As reunides sociais, as de trabalho e as sessdes do Supremo seriam feitas s6 de
smartphones, sem a intermediag8o humana. Delirio? O leitor esquece do que a Apple é capaz.

{TOLEDO, Roberto Pompeu de. Homo Connectus. Veja. edicdo 2225, ano 45, n2.6, p.125,8 fev. 2012, p.126)
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QUESTAO 01 - No 12 pardgrafo, o autor faz referéncias a uma charge publicada na Revista The New Yorker
e ao trabalho dos cartunistas. Com base na leitura desse paragrafo, julgue as assertivas abaixo:

I. As charges sdo textos humoristicos, por iss0 os cartunistas, ao contrario dos romancistas, ndo seguem a
norma padrdo da lingua escrita.

Il. As charges abordam assuntos considerados banais ou irrelevantes que, por serem tratados com deboche,
deixam de despertar o interesse dos leitores.

HI. Os cartunistas, por ndo terem preocupagdo com a ciéncia e com arte, discriminam o trabalho dos
antropologos e dos romancistas.

IV. A rapidez e a forma direta com gue os cartunistas registram fatos da realidade assinalam a diferenga entre
a sua atividade e a dos antropdlogos e a dos romancistas.

V. O trabalho dos cartunistas nio tem tido o reconhecimento da sociedade tal como ocorre com a produgéo
dos antropdlogos e a dos romancistas, profissionais considerados mais sérios.

QUESTAO 02 - Leia: “O ato de compra desses “aparelhinhos” é um contrato que vincula mais que um
casamento. As pessoas se obrigam a partilhar a vida com eles.” {linhas 5-6) Considerando as ideias expressas
nesse fragmento, julgue as assertivas abaixo:

). O uso da forma diminutiva “aparefhinhos” revela o tom critico do autor ao desdenhar o poder da tecnologia
na vida das pessoas.

Il. A comparaciio estabelecida entre o uso dos “aparelhinhos” e o “casamento” mostra-se inadequada a
argumentagdo apresentada pelo autor.

). O uso da expressdo “se obrigam a partilhar” reforga a ideia de vinculo inseparavel que se estabelece entre
os aparelhinhos e os seus usudrios.

IV. A relagdo dos usuarios com os “oparelhinhos” é semelhante a relagiio de dependéncia estabelecida pela
instituicdo do “casamento.”

V. O casamento deixou de ser uma instituigio estavel, pois o vinculo de dependéncia entre o casal é mais fragil
do que o vinculo entre os “aparethinhos” e seus usuarios.

QUESTAO 03 - Considerando o ponto de vista do autor acerca dos smartphones, julgue as assertivas
abaixo:

I. Estabelecem uma relagdo de compulsio, obrigando os usuarios a estarem sempre conectados.

Il. Alteram a ordem das coisas e o comportamento das pessoas, por isso, qualguer que seja a circunstancia,
devem ser substituidos pelo “celular puro e simples”.

1. Trazem beneficios aos usudrios, todavia apresentam expressiva desvantagem ao dividir a pessoa (usuario)
ao meio — “metade ela mesma, metade seu smartphone”.

IV. Implantam novos habitos sociais e, por isso, ndo gozam do mesmo prestigio do “celufar puro e simples” em
ambientes seletos, como a Cdmara dos Deputados.

V. S30 socialmente mais aceitdveis, visto que podem ser desligados na fungdo celular e continuar na funcdo
telinha, evitando transtornos sanoros.
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QUESTAO 04 - teia: lQuando o representante da Associocdo dos Muagistrados terminou o discurso, veio

ocupar a cadeira gue esta
oragdo de valor restritivo.

va vozia.” {linhas 26-27) No fragmento, o termo que é um conectivo que introduz
Considerando esse mesmo comportamento sintdtico-semantico, julgue os termos

destacados nos fragmentos abaixo:

L. “O que vale para reunibes sociais e de trabalho vale também para as sessdes do Supremo Tribunal Federol.”

{linha 14)

IL. “Trés delas estavam ocupados, o primeira com uma moga que, coitada, néo conseguio se livrar de um

ataque de espirros, [...]7 (li

has 18-19)

L. “Serd que agora vai sossegar?” (linha 23)

IV. “Requeria o afago dos
(linha 25)

dedos, naquele gesto que antes servia para espanar uma sujeirinha na roupa, [...]"

V. “Abrir m&o do aparelhinho, depois de todas as facilidades que trouxe, estd fora de questdo.” (linha 42)

QUESTAO 05 - Considerando o uso de estrutura da voz passiva, julgue os verbos destacados nos

fragmentos abaixo:

I. “Aleitora achou gra§a|

?” (linha 3)

Il. “O mesmo ocorre nas reunibes de trabalho.” {linhas 9-10)

II. “Ndo dé para desgarrar dela.” (linha 12)

IV. “Implantam-se novos frdbitos sociais.” (linha 31)

V. “As reunibes sociais, gs de trabalho e as sessées do supremo seriam feitas s¢ de smartphones, sem @

intermedia¢do humana.” (linhas 44-45)

QUESTAO 06 - Leia: “Em lugares de maior compostura, os celulares sGo evitados porque fazem barutho.”
(linhas 33-34) Considerando a reescritura da oragdo destacada por outra de mesmo valor semantico, julgue as

estruturas oracionais abaixo:

I. [...] uma vez que fazem k
I1.[...] ainda gue facam ba

HL. [...] se fizerem barulho

IV. [...] visto que fazem ba

V. [...] como fazem barulhe,

aruiho,
rulho.

rulho.

QUESTAO 07 - Leia: “(Se o leitor ndo se deu conta, o melhor, na TV ou na TV Cémara, € observar o que se

passa ao fundo.)” (linhas
abaixo:

20-21) Em relacdo ao emprego do termo se nesse fragmento, julgue as assertivas

I. Nas trés ocorréncias, apresenta a mesma classificagdo morfoldgica.

Il. Nas trés ocorréncias, desempenha a mesma funcéo sintatica.

H1. Na primeira ocorréncii, introduz oragdo que expressa circunsténcia de condicdo.

IV. Na segunda ocorréncia, indica a indeterminacgio do sujeito da oragio.

V. Na terceira ocorréncia,

e uma forma pronominal que expressa ideia de reciprocidade.
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QUESTAO 08 - Leia: “No tempo io celular puro e simples, aquele bicho que sé telefonava, havia restrigbes a
seu uso.” (linhas 31-32) Quanto a analise dos termos e das expressbes presentes nesse fragmento, julgue as
assertivas abaixo:

I. A oracdo que so telefona apresenta ideia de explicagdo.

I1. O termo bicho estd empregado em sentido conotativo.

1. O termo 56 expressa ideia de restri¢do.

IV. A forma verbal havia pode ser substituida por existia, mantendo-se o mesmo nivel de linguagem.
V. O termo seu estabelece a coesdo textual, tendo como referente a expressdo “celular puro e simples”

QUESTAO 09 - Leia: “As pessoas se obrigam a partithar a vida com eles.” (linha 6). Tomando como
referéncia, para analise, a mesma regéncia de obrigam, julgue os verbos destacados nos fragmentos abaixo:

I. “Captam o fenémeno quase no momento mesmo em que vem ¢ [uz.” (linhas 5-6}

Il. “O mesmo ocorre nas reunifes de trabalho.” {linhas 12-13)

11 “Chegam os participantes e cada um jé vai depositando @ mesa o respectivo smartphone [..}1." (linhas
13-14)

1V “Os dois cavatheiros apresentavam reacées caracteristicas do Homo connectus.” (linha 28)

V. “Pode ser que o aparelhinho lhe tenha trazido informac8es fundamentais para sua causa.” (linhas 39-40)

CONHECIMENTOS GERAIS — INFORMATICA

QUESTAO 10 - Os aplicativos computacionais para escritorios tais como o Office e o LibreOffice tém
contribuido para aumentar a produtividade das atividades rotineiras nas empresas. Com relagdo a estes
aplicativos, julgue as proposigdes abaixo:

1. Utilizando-se as Ferramentas de Cabegalho e Rodapé do Word 2007, é possivel inserirem-se cabegalhos
diferentes em paginas pares e impares, desde que as paginas pares e impares estejam em se¢des diferentes.

Il. Através da guia Referéncias e da op¢do Controlar Alteragdes do Word 2007, € possivel controlarem-se as
alteracdes em um documento, ressaltando-se com cores e formatos diferentes as modificagBes realizadas, mas
as marcagBes somente se tornam visiveis se um dos itens Marcagdoc na exibicdo final ou Marcag3o na exibi¢do
original (disponiveis em Exibir para Revisao) estiver selecionado.

I1l. As opgdes de ajuste do conteudo das células de uma tabela, que estdo disponiveis no Word 2007 ao
selecionar-se a tabela, clicar-se com o botdc direito e escolher-se Auto Ajuste, sdo Ajustar-se
Automaticamente ao Conteldo, Ajustar-se Automaticamente a Janela, Ajustar-se Automaticamente a Tela e
Largura fixa da coluna.

IV. No didlogo Campos do Writer, selecionando-se a aba Referéncias, é possivel incluirem-se referéncias
cruzadas que poderdo apontar para itens do tipo Titulos, Marcadores, Figuras, Paragrafos numerados,
Hiperlinks e indices.

V. A funcionalidade de suméario do Writer permite que seja construido um indice automatizado de conteddo a
partir dos titulos de um documento, indice que ndo podera ser formatado ou modificado posteriormente, pois
é gerenciado de modo automatico pelo Writer.
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QUESTAGQ 11 - A utilizagdo da Internet possibitita 0 acesso a uma vasta gama de informacdes, aplicativos e
ferramentas que vio desde sites de pesquisa e softwares empresariais até o entretenimento on-line como
videos e jogos. Sobre os conceitos sobre a Internet, suas aplicacBes e o acesso seguro, julgue os itens a seguir:

IDADE FEDERAL DA PARAIBA - CONCURSO TAE 2012

1. A Intranet utiliza os mesrr|los protacolos, servigos e aplicativos da Internet, mas é administrada separadamente em
uma corporacdo e s6 pode ser acessada por usuarios que estio fisicamente nesta corporacio.

1. Os cookies sdo usados por diversos sites da Internet com a finalidade de armazenar informagdes do usuério

que podem ser utilizadas elm uma visita posterior 3 mesma pagina.

1. A permissio para aberltura de janelas pop-up é um recurso que ndo pode ser controlado pelos usuarios dos
navegadores Google Chro

me e Internet Explorer.
IV. As conexdes de Internet a cabo usam linhas coaxiais a cabo para prover acesso de alta velocidade a Internet.

V. Cada computador na Inlternet recebe um enderego IP composto por nlimeros, 0s quais sdo convertidos em
nomes pelo sistema de filt

tio de pacotes localizados nas empresas e organizagdes.

QUESTAO 12 - A meméria do com

| putador e os dispositivos de armazenamento sio componentes
extremamente importantes,

| pois possibilitam a gravacdo e a recuperagdo de dados necessdrios ao
processamento da informagdo. Sobre esses componentes, julgue as proposicdes abaixo:

l. As fitas magnéticas usam uma tecnologia de armazenamento sequencial mais antiga do que a dos discos

magnéticos e ainda sdo uti
Il. A tecnologia de arma
composte por uma grande
permite o acesso aos dado
1. Os drives removiveis
quantidade de dados na or
IV. O scanner é um disp|
frequentemente utilizado g
V. Os discos 6pticos utiliz
eles, estdo os dispositivos ¢

izadas por algumas corporagdes.

zenamento RAID (Redundant Array of Inexpensive Discs) consiste de um pacote

quantidade de drives de disco, um chip controlador e um software especializado e

s por multiplas vias simuitaneamente,

USB oferecem um meio de armazenamento portatil e chegam a armazenar uma

dem de GBytes.
ositivo gue converte imagens como figuras e documentos em formato digital e é

omo periférico de saida.

am a tecnologia de laser para armazenar guantidades macicas de dados, e, entre

D-ROM, CD-RW e DVD-RW, os quais ndo sdo regravéveis.

CONHECIMENTOS GERAIS — RACIOCINIO LOGICO

QUESTAO 13 -Suponh
p. se &€ domingo, entdo vou

g. se ndo é domingo, ent§0|

a gue todas as proposi¢des p, q, r, s e t, apresentadas abaixo, sejam verdadeiras.
a praia.
vou ao trabalho.

r. se vou ao trabalho, entdo ndo almogo em casa.

|
m

5. S8 vOou a praia, entdo al |

t. em nenhum dia da sema

Com base nas informacgdes
L. Se é domingo, entdo ndo

O¢O em casa.

~

na vou a praia e ao trabalho,

apresentadas, julgue as assertivas a seguir:
almogo em casa.

IL. Se € segunda-feira, entdo ndo almogo em casa.

. |
). Se vou 3 praia, entdon

IV. Se é quarta-feira, entd
V. Ndo vou a praia se, e so

a

0 é terga-feira.

0 almogo em casa.

mente se, ndo € domingo.
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QUESTAO 14 - Numa campanha de vacinacdo, em uma comunidade com exatamente 700 moradores,
foram administradas as vacinas dos tipos A, B e C. No diagrama de Venn abaixo, estdo representadas as
quantidades de moradores, nos quais foi administrado pelo menos um dos trés tipos de vacinas.

TIPO A TIPO B TiPO C

Com base nas informacdes dadas, julgue as assertivas a seguir:

I. Exatamente 50 moradores ndo foram vacinados.

Il. Metade dos moradores foi vacinada com o tipo B.

111. Mais da metade dos moradores foi vacinada com dois tipos de vacina.
IV. Nem todos os moradores foram vacinados.

V. Nenhum dos moradores foi vacinado com os trés tipos de vacina,

QUESTAO 15 - Em duas regides A e B de certo pais, foram coletados dados populacionais, a partir dos quais
foram construidos graficos em um sistema de coordenadas cartesianas, com o uso de segmentos de retas, em que
foi representada a variagdo do nimero de habitantes, em cada uma das regides, a partir do ano de 2004.

NUMERO DE HABITANTES {EM UNIDADES)

9
TEMPO (EM ANOS APOS 2004)

Com base nas informacdes apresentadas acima, julgue as assertivas a seguir:

I. Em 2004, o total de habitantes em A era maior do que em B.

Il. Em 2012, o total de habitantes em A e B juntas é igual a 100.000.

L. Depois de alguns angs, os numeros de habitantes de A e B serdo iguais.

IV. Depois de alguns anos, o nimero de habitantes de B sera maior que de A,

V. Enguanto em uma das regides o nimero de habitantes aumenta, na outra diminui.
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS — CARGO: TECNICO EM ELETROTECNICA

QUESTAO 16 - Considerando o uso do programa AutoCAD, julgue as proposigbes a seguir:

I. O comando Fiflet é utilizado para confeccionar cantos redondos.

Il. O comando Trim é utilizado para cortar um objeto com um ou dois pontos referenciais.

1. O comando Pan realizla um movimento de janela através de dois pontos, possibilitando a manipulagio de
partes do desenho que antes estavam fora do campo de vis3o do usudrio.

IV. SNAP é uma funcdo utilizada para restringir o cursor a pontos fixos.
V. 0 comando Dimaligned é utilizado para cortar linhas verticais e horizontais.

QUESTAO 17 - Considere a Figura 01:

Figura 01

O circuito mostrado é composto por uma fonte de tensio cc e dois elementos de circuito desconhecidos

(elementos P1 e P2). Sabe-se que il = -2A e i2 = -2A. Com hase nessas informacdes, julgue as seguintes
assertivas:

L. A corrente na fonte é nula.
IL. A fonte cc de 12V fornece 48W de poténcia ao circuito.
l1L. O elemento P1 esta fornecendo energia.
IV. O elemento P2 esta fornecendo energia.
V. Aimpedancia total conectada a fonte cc de 12V é nula.
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QUESTAO 18 - Considere a figura 02:

M ‘E;

s 2 3

R2 JR3 R4

Figura 02

Nesse circuito, as resisténcias sdo R1=250Q/150W, R2=50 Q/150W e R3=R4=100 0/150W Ohms, a fonte de
tensdo é senoidal, com frequéncia de 60Hz, e o valor rms da corrente no resistor R4 ¢ 1A. Com base nessas
informagdes, julgue as seguintes assertivas:

L. O valor rms da tensio sobre o resistor R4 é 100V/50Hz.

I1. Os resistores R1 e R2 podem ser danificados por excesso de dissipacdo de poténcia.

HI. O valor rms da tensdo da fonte é 200V,

IV. A resisténcia equivalente conectada a fonte é de 250,

V. A poténcia dissipada no resistor R1 é igual & soma das poténcias dissipadas nos resistores R2, R3 e R4.

QUESTAO 19 - Observe a figura 03:

2()11]/\@ &S AT~ 10pF

Figura 03

Nesse circuito, a chave S encontra-se fechada. Em t=0s, a chave é aberta. Com base nisso, julgue as assertivas
abaixo:

I. A carga no capacitor ndo é conhecida no instante de abertura da chave S, em t=0s.

I1. A carga acumulada no capacitor em t = 20ms é igual a 20uC.

I11. N3o ha circulagdo de corrente no capacitor, ja que este se comparta como circuito aberto em corrente
continua.

IV. A tensio no capacitor em t=20ms é igual a 40V.

V. A energia armazenada no capacitor em t=20ms é igual a 8J.
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QUESTAO 20 - Com re

l. Na partida de um motor
possua pelo menos 6 born
1. Na partida de motores
carga parcial.

). Na partida com chav
motores sob carga.

IV. Os relés bimetélicos u
disjuntor.

V. Na partida de um mot
contatores K1, K2 e K3. P
acionado K1.

QUESTAO 21 - Comre

IDADE FEDERAL DA PARAIBA - CONCURSC TAE 2012

lagdo a motores eiétricos trifasicos, julgue as proposicdes abaixo:

tom chave estrela-tridngulo, serd necessario um motor com conjugado baixo e que

es de ligagao, ficando a corrente de partida reduzida em 60% na ligacdo estrela.

com chave estrela-tridngulo, é recomendado que o motor esteja em vazio ou com

e compensadora, a tensdo na chave é reduzida, sendo esta partida indicada para

tiizados para protegdo de motores ndc podem ser substituidos por nenhum tipo de

Or com esquema de ligagdo convencionalt estrela-tridngulo, inicialmente, entram os

assado o tempo ajustado no relé de partida, os contatores K2 e K3 saem, ficando

lagdo a luminotécnica, julgue as proposiges abaixo.

I. Alampada de luz mist:li, por apresentar uma eficiéncia superior a da fluorescente e possuir uma vida média
50 vezes maior que as ldmpadas incandescentes, € por esse motive a mais indicada para substituir as

fluorescentes em galpées i
Il. As ldmpadas de vapor

ndustriais.
de mercurio, por terem cor branco-dourada, e as ldmpadas a vapor de sédio, por

terem cor branca luz do dia, sdo as mais indicadas na iluminacio de ruas e dreas externas.

as que utilizardo as areas iluminadas ¢ um dos fatores determinantes no

|nar;ﬁn:: adequada.

lIl. A idade das pesso
dimensionamento da ilumi

IV. O fluxo luminoso LUme

n pode ser calculado dividindo-se o fux pelo m2.

V. Ailuminag¢do com lampadas de Led ainda nfio pode ser utilizada por nio existirem, atualmente, lampadas

fabricadas com essa tecnol

QUESTAO 22 - com r
proposi¢es abaixo:

ogia, devendo as mesmas chegarem ao mercado nos préximos anos.

elagdo a dispositivos de protecdo e a acionamento de motores elétricos, julgue as

. Os dispositivos DRs ndo protegem contra contato direto entre dois condutores de fases diferentes,

pertencentes ac mesmo circuito.

1. Os dispositivos DRs sdo
alternada e continua.

utilizados como meio de protegdo contra contatos diretos nos circuitos de corrente

Ill. O disparador no dispositivo DR pode ser acionado diretamente pelo circuito magnético ou por um

amplificador de estado sdli
iV. Um soft-Start, em u

do e deve promover a desenergizagdo de toda a instalacdo ligada a ele.

n|13 instalagdo elétrica, sempre pode substituir um inversor de frequéncia na falta

deste, ja que ambos tém as mesmas funcionalidades.

V. O Controlador Légico P

facilidade de programagao

USB e cabo de fibra otica.

rogramavel tem substituido gradualmente os inversores de frequéncia, isso devido a
e a possibilidade de comunicagdo com computadores através do padrio RS 232,
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QUESTAO 23 - Um sistema trifasico equilibrado, com tensdo entre linhas de 200V/60Fz, alimenta uma
carga trifasica balanceada conectada em estrela com poténcia aparente de 6kVA e fator de poténcia 0.8
adiantado. Com base nessa informacdo, julgue as assertivas abaixo:

1. A corrente por fase da carga e 10A.

I1. A poténcia ativa da carga é 3600W.

I11. A poténcia reativa da carga é 4800W.

IV. O fator de poténcia da fonte pode ser unitario ao adicionarem valores apropriados de capacitdncias em
paralelo com a carga.

V. A corrente na carga estd em fase com a tensdo de linha.

QUESTAO 24 - Considere a figura 04:

Rs
th e AL
= > - yir

+
= v %0
T laoomw | R

1

Figura 04

Nesse circuito, o valor rms da tensdo da fonte é 215V. Assumindo que o transformador é ideal e que o
capacitor de filtro é grande o suficiente para que a ondulagdo de tensdo sobre ele seja desprezivel, julgue as
assertivas a seguir:

I. A tensio cc sobre o capacitor é, aproximadamente, igual a 30V.

Il. A corrente “it” na resisténcia R1 é, aproximadamente, igual a SmA para qualquer valor de Rs.
I1. A corrente na resisténcia R1 é, aproximadamente, 3mA caso a resisténcia Rs = 8k(1.

IV. A corrente do diodo zener atende seu limite de dissipagdo de poténcia caso se escolha Rs = 1kQ.
V. A poténcia dissipada no diodo zener é, aproximadamente, 200mW caso se escolha Rs = 2kQ.

QUESTAO 25 - Existe uma grande variedade de equipamentos de medi¢do utilizados nos sistemas
elétricos. Com base nessa informacio, julgue as proposigdes abaixo.

I. O megbhmetro é um equipamento utilizado para medir resisténcias, sendo largamente utilizado para teste
de isolamento de redes, motores, geradores e transformadores.

Il. O alicate terrdmetro mede a resisténcia de eletrodos de aterramento sem a necessidade de utilizagdo de
hastes auxiliares.

I1. O TP eletricamente energizado e sem uso deve ter o secundario em curto-circuito, pois o secundario em
aberto gera uma sobretensdo em sua bobina, o que ocasiona a queima.

IV. O TC de medicio é diferente do TC de protecdo por este possuir um pegueno numero de bobinas no
primario e um alto nimero de bobinas no secundario.

V. O varimetro é um instrumento utilizado para medir poténcia reativa.
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QUESTAO 26 - Em rel

L. Sua entrada em condug
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a¢d0 aos diodos do tipo zener, julgue as assertivas abaixo:

do na regido direta ocorre com o dobro da tensdo de um diodo de silicio comum,

devido ac processo constrdntivo.

[l. € um diodo de silicio a

1. Qualguer diodo zene
direta ou reversa.

1

IV. Ndo possui regido de ¢

V. Um resistor em série co

QUESTAO 27 - No qu

l. Na configuracio emissor
1. Na configuracdo emisso

IH. A tensdo através do diodo coletor d

V. Uma polarizac3o diret
sera excessiva.

V. A polariza¢do dos diod
desses mesmos diodos no t

QUESTAO 28 - Com re

L. Um painel elétrico, com
poeira e chuva.
Il. Uma bomba trifasica su

ort

propriadamente dopado para trabalhar sempre em corte.

de silicio comega a conduzir por volta de 0,3V, quando na regido de polarizacio
e, operando sempre na regido direta ou na ruptura.

m o diodo zener € usado, em geral, para limitacio de corrente.

e diz respeito & polarizagdio de um transistor bipolar, julgue as seguintes assertivas:

comum, o diodec emissor é polarizado reversamente.,
r comum, o diodo coletor é polarizado reversamente.,
eve ser tal que provaque ruptura.

a no diodo emissor podera danificar o componente, tendo em vista que a corrente

0s emissor e caletor no transistor bipolar do tipo npn é o inverso da polarizagdo
transistor do tipo pnp.

lacdo a instalagdes elétricas, julgue as proposicBes abaixo.
grau de protecdo IP 55, é apropriado para instalagdo em ambiente aberto exposto a

bmersa em pogo artesiano com 10 metros de profundidade, alimentada com tensio

de 380 V, pode ter sua fiacdo emendada na parte submersa.

HI. Ndo ha restricdo, por
unidade consumidora fur
perigo para o sistema elétr

parte de nenhuma concessionaria, quando os geradores de energia elétrica da
cionam em rampa com a rede da concessiondria, jd que ndo apresentam nenhum
co desta.

IV. Estribo para braco tipo L

L espacador losangular com amarragdo, brago suporte tipo C e tipo L para linha de

15 KV sdo materiais comumente utilizados em rede de distribui¢do compacta de 13.8 KV do tipo aérea.

V. Cabos elétricos de alta
emendados e reinstalados

tensdo 12/20 KV instalados em dutos subterrdneos, guando rompidos, podem ser
nos mesmos dutos.

QUESTAO 29 - Em relagio ao uso do modelo de Ebers-Moll simplificado de um transistor, julgue as

seguintes assertivas:

l. A tensdo VBE é considera
FH. O VBE é considerado igu
1. A corrente do coletor é
IV. Considera-se queda de
V. O ganho de emissor con

da como uma fonte de tensdo constante.

al a 0.7V guando se trata de transistores de germanio.

considerada igual a corrente do emissor, uma vez que a.. tende para infinito.
tensdo constante no diodo emissor.

um (3 é considerado igual a unidade.

12
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QUESTAO 30 - Observe o circuito da figura 05.

FO0LY

Figura 05

Acerca do uso do modelo simplificado de Ebers-Moll nesse circuito, julgue as assertivas abaixo:

I. A conexdo entre os dois transistores, embora similar & conex3o Darlington, é chamada de conexdo de
Ebers-Moll.

I1. Este tipo de conexdo ¢ utilizado para reduzir o ganho de emissor comum B.

111, A tens3o sobre o resistor de 100Q € 4,3V,

1V. A corrente no emissor de Q2 é aproximadamente 36mA.

V. A corrente na base de Q2 é aproximadamente 3,6 mA se o ganho de emissor comum de Q2 é B=100.

QUESTAO 31 - Com relagio aos dispositivos eletrénicos, julgue as proposig¢des abaixo:

I. A resisténcia resultante da soma do resistor X {azul, cinza, preto) com o resistor Y {laranja, vermelho,
preto) sera igual aguela do resistor Z {marrom, preto, marrom), quando se utiliza o cddigo de cores dos
resistores e se despreza a tolerancia.

1. A perda total em um diodo é a soma das perdas no estado ligado, no estado desligado e no chaveamento.
IIl. Quando um diodo esta inversamente polarizado, uma corrente pequena, denominada corrente de fuga
inversa, flui 3 medida que aumenta a tensao reversa sobre 0 mesmo.

IV. Os diodos podem ser ligados em série, a fim de se aumentar a tensdo maxima nominal, ou em paralelo,
para se aumentar a corrente maxima nominal.

V. Quando um transistor é usado como chave, para controle de poténcia fornecida de uma fonte para uma
carga, os terminais C e E sdo ligados em série com o circuito principal da fonte; j& os terminais B e E s3o ligados
no circuito acionador que controla a agdo de ligar e de desligar.
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VT

Nesse circuito, o sinal ca
modelo cc e ca de Ebers-M
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ere a figura 06:

+10V

varticla

O
P nl

froa

Figura 06

entrada tem 1mV de pico e os capacitores de acoplamento sdo ideias. Usando o
oll, julgue as assertivas abaixo:

l. Atens3o cc de base é 2w,

Il. O sinal ca ventrada pro
do coletor, que, por sua ve
de ventrada.

IL. A razdo entre a tensdo
ca do emissor.

IV. A componente ca do si
V. A corrente cc de emisso

QUESTAO 33 - Sobre «
abaixo:

I. Ainformacdo de que ha

NBR 5419, segunda a qual ¢

11. A NBR 5419 permite g
como descida do SPDA.

duz variacdes na corrente de base. Tais variagGes aparecem amplificadas na corrente

Z, gera uma componente de tensao co no sinal vsaida, que é um valor amplificado
ca nos terminais base-emissor e a corrente co do emissor é chamada de resisténcia

nal de saida vsaida esta em fase com o sinal de entrada ventrada.

r é aproximadamente 1,3mA.

» Sistema de Protecdo contra Descargas Atmosféricas (SPDA), julgue as proposigdes

regides em que caem mais raios do que em outras é uma crendice, o que contraria a
)s raios caem com a mesma frequéncia em todas as regides do Brasil.

ve, nas edificagdes de concreto armado, possa-se utilizar a ferragem do concreto

L. Nas linhas de transmissdo acima de 69KV sdo utilizadas duas linhas adicionais para protecdo contra

descargas atmosféricas, en

linha de fase sem a necessi
IV. A gaiola de Faraday é
porém a NBR 5419, em cas
V, O DPS é um equipam

comerciais dos surtos de te

guanto que nas linhas de distribuicdo urbana de 13.8KV, a protegdo é na propria
dade de instalagdo de dispositivo de protegio.

a unica forma segura para proteger uma edificagdo contra descargas atmosféricas,
|35 muito especifico permite ainda a utilizagdo dos para-raios do tipo Franklin.

|ento utilizado para proteger as pessoas e as instalacdes elétricas residenciais e
nsao causades pelos raios.
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QUESTAO 34 - Considere a figura 07:

Y \
Al

+
R”}
A
2 R, £
M Yo
R, -
-+

Figura 07

Acerca do circuito com amplificador operacional mostrado, julgue as assertivas abaixo:

I. Se v1 é igual a v2, entdo a tensdo de saida vo é igual a 2v1.

Il. Tal circuito tem baixa impedancia de entrada, porém é capaz de rejeitar tensdo de modo comum presente
emvlev2.

1L. Tal circuito é interessante em aplicagdes de instrumentacio, uma vez que produz a saida proporcional a
diferenca dos sinais de entrada {v,-v,).

IV. Uma das vantagens deste circuito é que o ganho ndo depende do valor da resisténcia R1.

V. Ambos os estdgios de entrada, formados pelos amplificadores operacionais Al e A2, sdo configuragdes
inversoras.

QUESTAO 35 - Com relacao aos sistemas de numerac3o, julgue as assertivas abaixo:

1. Com oito bits é possivel representar, na forma bindria, os nimeros decimais na faixa de 0-256.
IN. Para representar nimeros decimais na faixa de 0-12500, em bindario, sdo necessarios 13 bits.
HI. O nimero decimal 37 representado em bindrio corresponde a 100101.

IV. O nimero representado no sistema hexadecimal por 2AF corresponde, em decimal, a 687,
V. Com trés nimeros hexadecimais, é possivel representar nimeros decimais na faixa de 0-4095.
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QUESTAO 36 - Com ré

. No dimensionamento d
bitola, da forma de instal
isolagdo, jd que esta n3oin

I1. A isolagdo dos cabos EF
na conexdo do condutor a

{ll. Em circuitos trifasicos com a
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>feréncia a instalag8es elétricas, julgue as proposicdes abaixo:

e um condutor, a capacidade de condugdo de corrente elétrica deste dependera da
acdo e do comprimento, ndo interessando ac projetista determinar o seu tipo de

terfere em sua capacidade de conducio de corrente.

°R e XLPE 12/20 KV, atualmente fabricados no Brasil, dispensa a utilizagdo de muflas
05 eguipamentos.

presenca de harmdnicos, a secdo do condutor neutro com circulacdo de

corrente deverd ser a mesma das fases, conforme recomendacdo da NBR 5410.

IV. Durante o (:limensionaI
ou mais condutores é de 4

V. Para manobra de ban
empregados em comando

QUESTAO 37 - Consid

mento dos eletrodutos, deve-se observar que a drea maxima a ser utilizada por trés

0%, ja incluido o isolamento.,

cos de capacitores, os contatores utilizados sdo especificos e diferenciados dos
de motores elétricos,

ere a Figura 8.

3

Com base no circuito ldgice mostrado, julgue as assertivas abaixo:

l. Trata-se de um circuito s
11. A tabela da verdade des
). Tat circuito pode ser si
1V. Tal circuito pode ser si

V. O circuito légico da fi

N\

Figura 8

equencial sem clock.

sse circuito possui 16 linhas.

mplificado na expressdo Z = ABC.
mplificado na expressdo  Z = AC+BC+ABC.

|gura € combinacional e pode ser simplificado, com a utilizacdo dos teoremas e

postulados da algebra de Boole.
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QUESTAG 38 - Considerando 2 tarifacdo de energia elétrica utilizada no estado da Paraiba, julgue as
proposigdes abaixo:

1. O periodo considerado seco, na tarifa horo-sazonal, é o que compreende os meses de maio a novembro.

Il. O consumidor primério, com tensdo de entrada de 69 KV, devera optar entre as modalidades de tarifa
horo-sazonal azul ou verde.

111. Na tarifa horo-sazonal verde, no periodo de ponta, existe tarifagdo apenas para 0 consumo.

IV. A tarifa horo-sazonal sofre um acréscimo no chamado periodo de ponta, que possui a duracdo de 3 horas
nos dias uteis, no horario das 17:00 as 20:00 horas.

V. A tarifa horo-sazonal azul possui o mesmo valor de consumo cobrado para o consumidor primario de
13.8KV e 69KV(A4 e A3), nos periodos de ponta e fora de ponta.

QUESTAO 39 - Dado um transformador trifasico de 750 KVA, com alimentagdo primaria de 13.8KV e
secundaria de 380 V entre fases, frequéncia de 60 Hz, impedancia de 5% em 75°C, e sabendo-se gue 0 mesmo
foi fabricado com ligacdo A - Y, julgue as assertivas abaixo:

I. A corrente no secundario sera, aproximadamente, de 1140 A.

I1. A corrente de curto-circuito trifasico dindmico no primario do transformador simétrico eficaz seré de 42 KA,
quando calculada através do método simplificado que considera apenas a reatancia indutiva do transformador
e despreza a resisténcia.

1. Este transformador possuira um alto fator de poténcia quando estiver energizado em vazio.

IV. O neutro da estrela deste transformador ndo deve ser aterrado na mesma malha do aterramento de sua
carcaca, pois isso faz com que o nivel de curto-circuito no secundario seja elevado em 10 vezes o seu valor
naminal.

V. Este transformador podera ser fixado em um poste de concreto armado 300/11, com parafusos
M16x400mm, conforme norma da concessionaria de energia local.

QUESTAO 40 - Considerando o estudo do Fator de Poténcia nas instalagBes elétricas, julgue as
proposicdes a seguir:

I. Todo equipamento que possui enrolamentos tem um alto fator de poténcia.
k1. Todo tipo de reator utilizado para iluminagdo possui um baixo fator de poténcia.

I11. A energia reativa é uma energia trocada entre o gerador e o receptor, ndo sendo propriamente consumida,
como € a energia ativa.

1V. Capacitores, motores sincronos superexcitados e condensadores sincronos séo fornecedores de energia
reativa.

V. Em uma instalacdo com poténcia ativa de 20 KW e poténcia reativa de 10 KVAr, a poténcia aparente serd de
22,36 KVA.
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